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 Informace z města

Slovo starostky

Investiční akce a projekty za rok 2023

Vážení spoluobčané,

ve vydáních JZ se snažíme vás všechny informovat o akcích, které proběhly, a také o aktuál-
ním i budoucím dění v našem městě. Přehled investic a projektů za rok 2023 (2. díl) přináší-
me v tomto vydání JZ.

Všem přeji krásné jarní dny.
Mgr. Irena Karešová

starostka města

„Infrastruktura ulice Sme-
tanova – Fučíkova, Javorník“

Rozpočtovanou akci po  provede-
ném výběrovém řízení schváli-
la Rada města č.  124/2022 dne 
29. 8. 2022. Nejvhodnější nabídku 
podala firma Jesenická vodohos-
podářská společnost s.r.o., Jeseník.

Smlouva o  dílo byla podepsaná 
dne 20. 9. 2022 a stavba byla pře-
dána dodavateli dne 23. 9. 2023.

Předmětem díla bylo v souladu se zpracova-
nou PD provedení kompletní rekonstrukce 
– výměna vodovodního řadu, splaškové ka-
nalizace a doplnění o dešťovou kanalizaci na 
ulici Smetanově a  části Fučíkovy v  celkové 
délce 550 m.

Cena díla byla sjednána ve výši 
13  333  593  Kč bez  DPH, 16  133  647  Kč 
včetně DPH.

Vzhledem k tomu, že se jedná o vodohospo-
dářské dílo, je v tomto případě město plát-
cem DPH a  toto se  vrací zpět do  rozpočtu 
města.

Při napojování kanalizace na  ul. Fučíko-
va na stávající řad bylo zjištěno, že tato je 

ve špatném stavu. Na základě to-
hoto byl dodatkem č. 1 ke smlou-
vě o  dílo rozšířen rozsah díla 
o  rekonstrukci části ulice Fučí-
kovy až  pod  školní jídelnu, kde 
začíná jednotná kanalizace v di-
menzi 500 mm. Cena díla se tou-
to neplánovanou stavební prací 
zdvihla o částku 412 860 Kč.

Při provádění těchto prací byly 
i  kompletně vyměněny všechny 
nevyhovující přípojky školní jí-

delny včetně vyčištění „odlučovače tuků – 
lapolu“.

Souběžně s  touto investiční akcí byly sa-
mostatnými rozpočty provedeny další 
akce, a  to rekonstrukce vodovodního řadu 
na  ul. Fučíkova-zadní část v  celkových ná-
kladech  776  805  Kč bez  DPH a  výměna 
vodovodního řadu – napojení ul.  Sme-
tanovy překopem pod  ulicí Nádražní 
v ceně 364 398 Kč bez DPH.

Dalším nákladem byly smluvní odměny 
za  výkon stavebního a  autorského dozoru, 
který vykonával Ing. Ivo Dostalík, a  výkon 
koordinátora bezpečnosti práce, kterým byl 
pan Martin Kuna.
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V  současné době probíhá předávání stav-
by – dokladové části a poté bude požádáno 
o zahájení kolaudačního řízení.

Úprava centra 
Horních Hoštic 

Centrum obce se posu-
nulo ke kostelu sv. Jana 
Nepomuckého. Správa 
majetku pomocí tech-
niky převezla dřevě-
ný domek ze  spodní 
části Horních Hoštic. 
Místo navrhli občané 
Horních Hoštic, a  to 
za  účelem konání nejrůznějších společen-
ských akcí právě v okolí kostela sv. Jana Ne-
pomuckého.

Výroba a  montáž 
dosazovací nádr-
že ČOV Javorník

Na základě prasknutí 
a  tím  totální destrukci 
původní PVC dosazova-
cí nádrže na ČOV Javor-
ník byl proveden výběr 
dodavatele na zajištění 
výroby a  montáže ná-
drže nové. Vzhledem 
k  upuštění od  výroby 
nádrží z PVC byla předmětem zakázky výro-
ba nádrže z nerezového materiálu.

Jako nejvhodnější byla vybrána firma FOR-
TEX a.s., Šumperk.

Smluvní cena za dodávku a montáž: 

1 491  325  Kč  z toho DPH ve výši 
258 825 Kč, vzhledem k plátcovství se vrá-
tilo do rozpočtu města.

Ostatní nezbytné náklady za vyčištění akti-
vační nádrže od sedimentů, ve které je vsa-
zena dosazovací nádrž – sací bagr Olomouc, 

tlakové čištění SDH Javorník, činily  cca 
50 000 Kč.

Zastřešení jímacího objektu Račí 
údolí

Vzhledem k  rozpadajícímu se dřevěnému 
krycímu roštu jímací nádrže pitné vody 
v  areálu jímacího objektu v  Račím údolí 
a vzhledem k udržení čistoty akumulované 
pitné vody a  nutnosti přístupu k  ovládací 
armatuře bylo nutné provést zastřešení pří-
jmové akumulační nádrže.

Na základě tohoto byla stolařstvím – pana 
Rujáka vybudována masivní dřevěná kon-
strukce a firmou SEŠN – panem Smejkalem 
bylo provedeno oplechování s  odvodem 
dešťové vody.

Cena za konstrukci a oplechování  
111 448 Kč

Ostatní přípravné práce provedli v  rámci 
údržby pracovníci města.

Rekonstrukce odvětrávání byto-
vého domu Dittersova 549

Na základě stížností obyvatel sociálního 
domu na ul. Dittersova 549 na šířící se pa-
chy z  odvětrávání jednotlivých bytů – di-
gestoří a  koupelen jsme zajistili odbornou 
prohlídku stavu odtahového potrubí. Byla 
zjištěna neodborná instalace a  nevhodné 
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svedení odtahových 
potrubí do  společného 
nadstřešního odtahu, 
a  to už v  době výstav-
by objektu. Firma SEŠN 
pana Smejkala zajistila 
rekonstrukci půdních 
rozvodů a osazení nad-
střešních částí rotační-
mi odtahovými zaříze-
ními u 4 stoupaček.

Dle vyjádření nájemníků se náprava zdařila 
a už sousedi neví, kdo co vaří a kdo zrovna 
opustil toaletu nebo na WC dokouřil.

Obdobný zásah nás čeká ještě na  domech 
č. 548 a 550.

Celkové náklady na 1 objekt: 
32 165,50 Kč

Oprava studní v k. ú. Zálesí

Primárním zdrojem pitné vody v  letech 
1905 až 1970 bylo 16 ks pramenních jímek 
a 1 povrchový zdroj v k.ú. Zálesí, které byly 
v sedmdesátých letech revitalizovány a do-
plněny o zásadní povrchový zdroj z Račího 
potoka. Po  drobnější opravě přiváděcích 
řadů a  zjištění, že  tento systém v  období 
srážek je schopen produkovat celkem sluš-

né množství surové 
vody, jsme v  roce 
2023  začali s  po-
stupnou údržbou 
těchto zařízení. 
V současné době je 
po  „rekonstrukci“ 
povrchový zdroj 
a  2  pramenní jím-
ky. Údržba spočívá 
v  obnově perforo-
vaných přiváděcích 
potrubí – pérek, ob-
nově přepadových 
hran a potrubí a ob-
nově poničeného 
oplocení. Jde o  cel-
kem náročnou práci 
v náročném terénu.

Schody a nájezd do KD  
– ulice Nádražní

Na základě rozpa-
dajících se  přístu-
pových cest do bu-
dovy Kulturního 
domu Javorník 
bylo přistoupeno 
k  opravě – rekon-
strukci nájezdu 
do  sálu (přístup 
pro herce apod., 
navážení vybave-
ní) a zadního schodiště - přístup pro nově 
zřízenou ZUŠ. Financování proběhlo z  roz-
počtu oprav nebytového fondu.

Výměna oken MŠ – ulice Polská

Vzhledem ke  špatnému stavu původních 
6 ks oken /5 ks ve  věžičce, 1  ks ve  skle-
pě/ a tím značnému úniku tepla ve věžičce 
budovy Mateřské školy na  ul. Polská pro-
běhla ke konci prázdnin r. 2023 jejich výmě-
na. Okna dodala firma pana Stalce Wieslava 
z Polska a montáž včetně zapravení, parape-
tů a výmalby provedli naši pracovníci.

Cena oken: 27 588 Kč   
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Poruchy na  vodovodním a k anali-
začním potrubí v r. 2023

Na přelomu roku 2022–2023 – 2x porucha 
vodovodního řadu v  Bílém Potoku – u  ha-
sičské zbrojnice a  pod  vodojemem v  horní 
části obce – příčina vždy stejná – špatně ob-
sypané potrubí při realizaci v sedmdesátých 
letech, kámen na potrubí.

17. 2. 2023 – 2x porucha vodovodního řadu 
ul. Smetanova – příčina – kámen na  litino-
vém potrubí, stáří trubek. Období před rea-
lizací nového potrubí.

3. 3. 2023 – porucha zemního ventilu vodo-
vodní přípojky ul. Smetanova.

28. 6. 2023 – čištění kanalizace ul. Fučíko-
va, Pionýrská – zanešené potrubí s nízkým 
spádem. Z  důvodu nedostatečného průto-
ku vnikla odpadní voda přípojkami do při-
lehlých RD. Vzhledem k  velikosti potrubí 
bylo čištění provedeno sacím bagrem z Olo-
mouce.

24. 7.  2023  – porucha vodovodního řadu 
B.  Potok – u  horního rybníku. Příčina po-
ruchy – špatně provedený zásyp potrubí 
při stavbě.

18. 9.  2023  – porucha vodovodu v  Bílém 
Potoku – spodní konec – příčina – špatný 
zásyp.

13. 11. 2023 – porucha přípojkového venti-
lu na ul. Polská – stáří materiálu.

Vyřezávání náletových dřevin

V  roce 2023  proběhlo vyřezání a  úklid 
podrostních a  plevelných dřevin v  dolním 
parku. Na podzim roku 2023  byl vyřezán 
a vyklizen svah od náletových a podrostních 
dřevin nad  autobusovým nádražím. V  roce 
2023  byl na  místním hřbitově proveden 
zdravotní a udržovací ořez lip, taktéž lipové 
stromořadí na  ulici Havlíčkova bylo nutno 
ze  zdravotních a  bezpečnostních důvodů 
odborně ořezat.

Rada města



6 Javornický zpravodaj� 4/2024

Informace ze schůzí Rady města

Ochrana životního prostředí je pro naši společnost prioritou

Prostřednictvím této rubriky Vám opět 
přinášíme informace o nejdůležitějších bo-
dech projednaných Radou města Javorník 
v uplynulém období.

1.	 Informace starostky města o  výsledku 
výběrového řízení na výkon lékařské 
péče dětským lékařem v  Javorníku vy-
psaného Všeobecnou zdravotní pojiš-
ťovnou ČR. Dle sdělení Všeobecné zdra-
votní pojišťovny ČR se do předmětného 
výběrového řízení nikdo nepřihlásil. Vý-
běrové řízení bude opakováno po třech 
měsících.

2.	 Informace místostarosty města o  jed-
nání starostů obcí Mikroregionu Javor-
nicko s  vedením Krajského ředitelství 

policie Olomouckého kraje, územního 
odboru Jeseník, ve věci zajišťování bez-
pečnosti na území Mikroregionu Javor-
nicko, včetně statistiky trestných činů 
spáchaných v  Javorníku v  letech 2019 
– 2023. 

3.	 Schválení provedení veřejné zakázky na 
„Provádění těžebních činností a  prodej 
dříví z lesů v majetku města Javorník na 
rok 2024“.

4.	 Schválení provedení poptávkového říze-
ní na akci „Výměna bazénové folie kryté-
ho bazénu Javorník“ v souladu se směr-
nicí města Javorník č. 5/2016 – zadávání 
veřejných zakázek.

Mgr. Irena Karešová, starostka města

Elektrospotřebiče jsou součás-
tí našeho každodenního života 
a  jen těžko si jej bez nich do-
kážeme představit. Elektrood-
pad je tak v současné době jed-
ním z  nejrychleji rostoucích 
druhů odpadu. Pro zajištění 
sběru a  recyklace již vyslou-
žilých elektrozařízení si naše 
město vybralo ke spolupráci 
kolektivní systém ASEKOL. 
Elektroodpad obsahuje řadu 
zdraví škodlivých materiálů a  díky za-
jištění správné recyklace vysloužilých 
elektrozařízení přispíváme k ochraně ži-
votního prostředí. Recyklace navíc umož-
ňuje opětovné materiálové využití a patří 
mezi základní principy cirkulární eko-
nomky. Míra opětovného materiálového 
využití je velmi vysoká a dle jednotlivých 
typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem naše město 
přispělo k lepšímu životnímu 
prostředí, se dozvídáme z en-
vironmentálního vyúčtování 
zpracovaného společností 
ASEKOL. Díky zodpovědné 
recyklaci vznikají úspory 
spotřeby elektrické energie, 
primárních surovin, vody, 
okyselování prostředí a  pro-
dukci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního 
vyúčtování vyčísluje přínos města Javor-
ník k ochraně přírody v roce 2023. Vyplývá 
z  něj, že díky množství námi odevzdaných 
elektrozařízení jsme uspořili 96 MWh elek-
třiny, necelých 9235 litrů ropy, 328 m3 vody 
a  4,5  tun primárních surovin. Navíc jsme 
snížili emise skleníkových plynů CO2 ekv. 
o 5,71 tun, a produkci SO2 ekv. (který zapří-
čiňuje okyselování prostředí) o 394 kg.

 

 

 

Město Javorník 

ZA ROK 2023 BYLO ZPRACOVÁNO 6 805 kg ELEKTROZAŘÍZENÍ A TÍM USPOŘENO: 
 

96,65 MWh 4,56 t 328,43 m3 

394,10 kg 9 234,97 l 5,71 t 

* Úspora takového množství ropy  
se rovná spotřebě stejného množství 
potřebného k ujetí 135 755 km  
v běžném osobním automobile 
 
** Úspora takového množství vody  
se rovná stejnému množství, které  
je spotřebováno při 4 409 cyklech 
sprchování 

 
 

IČ: 00302708 
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Každý kus vytříděného elektra se počí-
tá, což dokazuje příklad 100 vytříděných 
notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. 
Takové množství odpovídá 3leté spotřebě 
elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. 
Za 100 kg vytříděných elektrospotřebičů se 
ušetří takové množství ropy, které by stači-
lo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do 
Paříže. Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí 
odpad a přispívají tak k ochraně životního 
prostředí.

*Environmentální vyúčtování je vypočítá-
váno pomocí studie životního cyklu výrob-
ku (tzv. LCA – Life Cycle Assessment), která 
vypovídá o  dopadech výroby a  recyklace 
jednotlivých elektrozařízení na životní pro-
středí. Studie zohledňuje všech 6 skupin elek-
trospotřebičů, jejichž zpětný odběr kolektivní 
systém ASEKOL zajišťuje.

Za správu majetku  
Ing. Pavel Pospíšil

Informace Správy majetku na duben

„Tento způsob léta zdá se mi poněkud ne-
šťastným.“ 

Tolik citace klasika a troufám si říct, že ne-
smrtelná fráze, jež se v  dnešní době plné 
„klimatických změn“ dá použít na které-
koliv roční období posledních let. Příroda 
jde pozdě spát a brzy vstává (pokud vůbec 
jde spát), sedmikrásky v  trávníku kvetou 
celoročně a pokud to tak půjde dál, tak oz-
dobou Vánoc budou sněženky a  bledule. 
Výraz dlouhé teplé léto bude nepřesný, 
protože léto bude dlouhé stále stejně, pou-
ze k němu přibude teplé jaro a  teplý pod-
zim. Suma sumárum, s  teplejším počasím 
přichází, bohužel, ruku v  ruce sucho, a  to 
není dobré pro nikoho a  už vůbec ne pro 
trávníky a travní porosty jako takové. 

Je třeba přehodnotit způsob a  intenzitu 
sečení trávníků a  travnatých ploch, aby 
nedocházelo k přílišnému vysoušení půdy, 
ztrátě vláhy a mikroklimatickému oteplení. 
Trávník s vyšším porostem dokáže v půdě 
zadržet mnohem větší množství vláhy 
a ochladit vzduch, než trávník typu „golfo-
vé hřiště“, a v půdě je tím pádem také mno-
hem více prospěšných živočichů, počínaje 
například žížalou…

Vyšší trávník – lepší trávník, ale také způ-
sob sekání je důležitý. Sbírat trávu nebo 

mulčovat? Dnešní moderní sekačky při 
správné údržbě dokáží posekaný materi-
ál perfektně pomulčovat a  rozhodit, což 
je opět obrovský přínos jak pro samotný 
trávník, tak pro půdu, z  níž vyrůstá. Vrátí 
část živin do půdy, pomůže ještě lépe udr-
žet půdní vlhkost atd. Nestálo by za to vy-
držet den, dva, aby posekaný materiál měl 
čas seschnout a  „propadnout se“ travním 
porostem až k půdě? Místo lamentování, že 
se ta zatracená tráva nanosí všude….

V našem městě jsou místa, která potřebu-
jí údržbu trávníků pravidelnou, se sběrem 
posekané trávy, ale také místa, kde se sběr 
trávy při sečení nemusí provádět, stačí 
kvalitně pomulčovat. Vše se ovšem odvíjí 
od momentálního stavu počasí, místa, situ-
ace a stavu travního porostu. 

Vše, co zde bylo napsáno, je k  zamyšlení 
Vám, občanům, zda ano a jestli vůbec něco 
takového na Vašich vlastních pozemcích 
provádět a pokusit se zlepšit alespoň troš-
ku naše životní prostředí. Zaměstnanci 
správy majetku budou v letošním roce pro-
vádět údržbu zeleně tak, jak je v článku na-
psáno, samozřejmě pokud to bude alespoň 
trochu možné, protože v  přírodě není nic 
přesně „nalajnováno“, jak si někteří myslí.

Za odbor správy majetku Ing. Pavel Pospíšil
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Dění v Javorníku

Společenská kronika – únor 2024

Narození občánci
Julie Skálová
Rodičům i dětem přejeme hodně štěstí, zdraví a radosti.

Redakční rada upozorňuje

Pozvánka na společné setkání „Seniorům blíže III.“

Redakční rada Javornického zpravodaje si 
vás dovoluje upozornit na to, že od násle-
dujícího vydání nebude uveřejňovat malé 
obrázky plakátů kulturních, společenských 
a  sportovních akcí. Základní informace 
k těmto akcím budou uvedeny v přehledné 
tabulce v každém čísle zpravodaje. Obráz-
ky plakátů budou k  nahlédnutí ve větším 
rozlišení na webu města, sociálních sítích 
nebo na vývěsních tabulích v  Javorníku 
a okolí. Tato změna vyšla z popudu stížnos-
tí, že informace na plakátcích otištěných ve 
zpravodaji nejsou dobře čitelné, což nám 
přijde podnětné, a  můžeme jejich vyne-
cháním tak šetřit místo pro jiné informace. 
Plakáty k  největším akcím daného měsíce 
budou otištěny nadále na titulní a  zadní 
straně a  také je stále možné využít place-
nou inzerci.

Redakční rada by touto cestou připome-
nula, že Javornický zpravodaj je zejména 
informačním měsíčníkem. Jsme rádi za ja-
kékoliv vaše příspěvky, ale prosíme, aby se 
týkaly aktuálního dění města a  jeho okolí 
nebo reagovaly na proběhlé akce pořádané 
či konané právě ve spojitosti s naším měs-
tem. Bohužel, není možné otisknout vše, 
počet stránek každého vydání je omezen. 

Ve spoustě z  vás může dřímat touha psát 
a  vyjadřovat se ke všemu a  i  k  tomu, co 
přímo s  javornickým děním nesouvisí. Vy-
užijte, prosím, jiné platformy, které dnešní 
doba nabízí.

Děkujeme za pochopení. 

Redakční rada JZ

V pondělí 11. března se na dru-
hém setkání sešlo 16 dříve naro-
zených občanů. V úvodu přítom-
né přivítal Michal Zajonc, který 
seniory seznámil s  odpoledním 
programem ve velikonočním duchu s  vět-
vičkami zlatého deště se zavěšenými kras-
licemi. Kytička sněženek a druhá z petrklíčů 

měly navodit jarní atmosféru. 
Eduard Kabil si připravil jarní 
kvízy s pranostikami, kdy u šál-
ku kávy či hrnku s čajem všichni 
provětrali své mozkové závity, 

následně pozval na nadcházející kulturní 
akce v Javorníku a v Jeseníku. Na jarní setká-
ní jsme pozvali javornického ovocnáře pana 
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Krásných 104 let oslavila v Domově pro seniory 
v Javorníku Žofie Havlíková

Paní Žofie se narodila 27. února 1920 
a do Jeseníku se s manželem přistěhova-
li po válce v roce 1945. Manžel pracoval 
jako posunovač na dráze a ona jako dám-
ská krejčová v Tvorbě.

Paní Žofie je velmi vitální, ráda čte 
a  účastní se cvičení a  veškerých aktivit 
v Domově pro seniory Javorník. 

K přání se připojuje nejen redakce Zpra-
vodaje, ale i početná společnost jeho čte-
nářů. Přejeme paní Žofii Havlíkové ještě 
mnoho let ve zdraví a věříme, že za rok 
společně oslavíme 105let!

Zaměstnanci se podíleli na uspořádání 
oslavy paní Havlíkové, která se uskuteč-
nila v jídelně domova. Pozvání na oslavu, 
které mělo být pro oslavenkyni a  záro-
veň nejstarší klientku pobytové sociální 
služby překvapením, přijali za Olomouc-
ký kraj náměstek Ivo Slavotínek, Valerie 
Navrátilová a  Marta Barnetová, za měs-
to Jeseník starostka Zdeňka Blišťano-
vá, Alena Kalinová, Lucie Musialová, za 
město Javorník starostka Irena Karešová 
a  Michal Zajonc, který akci dokumento-

val. Příjemnou atmosféru zajišťovala hu-
dební produkce Petra Weisera. 

Paní Havlíková obdržela spoustu kytic 
a dárků, radost měla z dortu, který se na 
její přání rozdal uživatelům. 

Další pohoštění zajistila dcera paní Hav-
líkové. 

Oslavenkyně závěrem sdělila, že nečeka-
la takovou velkou oslavu a  spoustu lidí, 
byla mile překvapena a za všechny dárky 
poděkovala.

Michal Zajonc, 
za DPS Jitka Richterová

Jaroslava Robotku a společně jsme diskuto-
vali na téma zahradničení a příprava ovoc-
ných stromků a záhonků. Pan Robotka nám 
předal spousty svých zkušeností, čím stříkat 
broskve, meruňky, hrušně, švestky, ořešáky 
a další. Probrali jsme i  různé choroby ovo-
ce a zeleniny a jak tomu předejít. Pamětní-
ci připomněli již zesnulého javornického 
ovocnáře pana Zapletala, který se kdysi vě-
noval aktivně šlechtění podnoží. Děkujeme 
všem, kteří přišli! 

Třetí setkání bude „aprílovým“, tak si zkusí-
me probrat nějaké hádanky, které nám při-

pravuje naše matička příroda. Zkusíme pev-
nost nervů s deskovými hry, například Člo-
věče, nezlob se, zahrajeme si šachy, dámu 
nebo si jen tak můžete popovídat s vrstevní-
ky. Nic není povinné. Už jsme plnoletí.

Seniorům blíže III. v pondělí 15. dubna 
2024 v  SOUDU – turistickém centru ve 
14:00 hodin.

Všichni senioři jste srdečně zváni!!

Za město Javorník organizátor  
Michal Zajonc, spolupořadatel Eduard Kabil
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Statistika z meteorologické stanice Javorník za měsíc únor
Celý měsíc nebyla zaznamená-
na sněhová pokrývka ani žádný 
celodenní mráz, panovaly jarní 
teploty. Padaly teplotní rekordy a  začí-
naly kvést první jarní květiny. Dalo by 
se říci „duben v únoru“. Teploty byly po 
celý měsíc výrazně nadprůměrné. Ne-
došlo významnějšímu vpádu studeného 
vzduchu.  Více informaci naleznete na 

stránkách města - volný čas - web 
kamera, počasí. 
Nejtepleji bylo 16. 2. 2024, na-

měřeno 15,8 °C. 
Nejchladněji bylo 14. 2. 2024, naměře-
no -0,2 °C. 
Za měsíc spadlo 57,9 mm srážek. Nej-
větší náraz větru 50,5 km/h. 

Michal Zajonc

Přehled činnosti JSDH Javorník za uplynulý měsíc únor

Přestupný měsíc únor byl měsícem 
nepatrně delším, ale my jsme zde pro 
Vás byli a  jsme stále. Během měsíce 
jsme vyjeli k  4 mimořádným událos-
tem a jednomu prověřovacímu cvičení. 
K první události měsíce vyjíždíme ve středu 
7. února krátce po 11. hodině dopolední. 
V  Zálesí spadl strom přes silnici. Pomocí 
motorové pily jsme strom rozřezali a ze sil-
nice odklidili. Další 3 události byly stejného 
charakteru, vždy šlo o otevření uzavřených 
prostor. V úterý 13. února otevíráme krátce 
před polednem zabouchnuté dveře od bytu 
v panelovém domě na ulici Nádražní. Oběd, 
který se uvnitř vařil, byl zachráněn. Ve stře-
du 27.  února v  pozdním odpoledni vyjíž-
díme do Bílého Potoka otevřít uzamčenou 
chatu, ve které se nacházela osoba. Na místo 
jsme museli dojít pěšky, na přístupové cestě 
ležel vyvrácený strom. Na místě již byla Po-
licie ČR, které jsme, po otevření chaty, mís-
to předali. Dále jsme odstranili strom ležící 

přes cestu, aby se k místu mohla do-
stat technika Policie ČR a ZZS. Násle-
dující den odpoledne vyjíždíme na uli-
ci Dittersovu, kde otevíráme zabouch-
nuté dveře od bytu, kde byly uzavřeny 

léky, které si nájemník musel vzít. Na závěr 
ještě pár slov k našemu prověřovacímu cvi-
čení. To se uskutečnilo v  neděli dopoledne 
18. února v Travné, kde byla simulována do-
pravní nehoda s nutností vyproštění zraně-
ných osob. Prověřovací cvičení pro jednotku 
SDH může připravit buď velitel JSDH nebo 
starosta obce zřizující jednotku SDH. To vše 
se událo za přítomnosti velitele JSDH a sta-
rostky města Javorník. Mimo to zde byli i zá-
stupci HZS Jeseník, kteří poskytli figuranty 
a  odborný dohled, který následně provedl 
vyhodnocení celého cvičení. Pár nedostat-
ků bylo nalezeno, ale zraněné osoby přežily 
a byly včas vyproštěny, a to je to nejdůleži-
tější.

Martin Tonhauser
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Zvyky našich předků – období Velikonoc

Neobyčejně rozvité byly obyčeje ve veliko-
nočním týdnu. Na Květnou neděli se muselo 
brzo vstávat, jinak byli opozdilci posměšně 
zváni „palmovými osly“. Před cestou do kos-
tela se trhaly vrbové kočičky a po jejich po-
svěcení v kostele se doporučovalo jich něko-
lik sníst jako ochranu proti mnoha nemocem. 
Na Zelený čtvrtek se vstávalo před rozbřes-
kem slunce a šlo se umývat do potoka. Přitom 
se užilo zvláštního říkadla, chránícího prý 
před zmijím uštknutím. Při ranních boho-
službách „odletěly zvony do Říma“ a chlapci 
chodili ráno, v  poledne a  večer s  klapačka-

mi a řehtačkami po vesnici ohlašovat Anděl 
Páně. Na Bílou sobotu nosily děti do kostela 
třísky, ze kterých se dělaly křížky. Ty se pak 
na Velikonoční pondělí vkládaly se třemi 
snítkami kočiček do vzcházejícího obili. Toho 
dne se konala též jízda do osení, někde do-
poledne, jinde až odpoledne. V určenou dobu 
se sjeli mládenci na koních a  v  průvodu po 
dvou se vydali na cestu do polí. Vpředu jel 
jezdec s velikým křížem, ostatní měli v rukou 
kostelní korouhve. Z  polí se jelo do kostela 
k pobožnosti. Zvyk se nejvíce zachoval mezi 
Vidnavou a Javorníkem. V Javorníku samém 
se chodilo pěšky v jednu hodinu po půlnoci 
od radnice přes Jánský vrch ke kapli sv. An-
tonína, odtud přes horní část města a Bílý Po-
tok ke hřbitovnímu kostelu a zpět k radnici. 
Na Velikonoce odlévali řezníci beránky z loje 
a podělovali jimi své zákazníky. 

Zdroj textu: Jesenicko v období feudalismu 
do roku 1848

Michal Zajonc
Za foto děkuji panu Pavlu Stoupalovi. Foto: Jízda do 
osení v Bílém Potoce v roce 1933.

Borůvkáři

Drazí a milí, místní i přespolní,

v Beskydech žije zvláštní druh lidí, kteří si 
říkají Lysáci. Poznají se podle toho, že se 
snaží každý rok o co nejvíce výstupů na Ly-
sou horu. To mne inspirovalo a tak, protože 
žiju v Javorníku, zakládám skupinu „Bo-
růvkáři“. Z logiky předchozího budou to lidé, 
kteří se budou snažit o co nejvíce pěších vý-
stupů na Borůvkovou horu, která se tyčí nad 
Javorníkem (899 m n. m.). Cílem je co nej-
víckrát zdolání vrcholu, jak to každému do-
volí počasí, pohodlnost, rodina a další okol-
nosti. Lhostejno, zda svůj výstup započnete 
v Javorníku, na Travné či z Wrzosówky na 
polské straně, vše se počítá. Povoleny jsou 
turistické i francouzské hole, sólo i skupino-

vé výstupy, podpora kyslíkových přístrojů, 
iontových nápojů a jiných Borůvkářů.

Každý si vše počítá a organizuje sám, kont-
rolní orgán nebude zřízen. Povedete-li si o 
výstupech záznamy, dodá to na důvěryhod-
nosti a získáte naději, že budou publiková-
ny (na vlastní náklady). Abychom se mohli 
spojit, založil jsem facebookovou skupinu 
Borůvkáři, v případě nouze můžete použít 
e-mail  horaboruvkova@gmail.com. Vše se 
počítá ode dne zveřejnění v Javornickém 
zpravodaji 1. 4. 2024, což bude také oficiál-
ním svátkem Borůvkářů. Těším se na setkání 
s vámi. Nejlépe na Borůvkové hoře.

Boris Tančev – náplava
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ZŠ Javorník 

Máme tu jaro a  v  naší škole to pil-
ně bzučelo. Konec března se odvíjel 
v  přípravách na Velikonoce, tvořila 
se originální vajíčka, která putovala na 
výzdobu břízek na náměstí v Javorníku, dále 
jsme se připravovali na zápis dětí do 1. tříd, 
tomu předcházel Den otevřených dveří, růz-
né spolupráce MŠ s 1. třídami a družinou. Sa-
mozřejmě tato doba je časem spousty olym-
piád, soutěží, ale i příprav na školní výlety či 
projektových dnů, tzv.“ Cesty za poznáním“. 
V únoru proběhlo již podruhé bruslení dětí 
z 1. stupně opět ve Zlatých Horách, starší roč-
níky vyrazily do Jeseníku. Valentýnská disko-
téka pro ty starší měla velký úspěch, celá akce 
probíhala v příjemném duchu zatančit si, po-
bavit se.  Malí se zase předvedli letos poprvé 
v zrcadlovém sále se svými básničkami v po-
čtu 48 dětí. Nejlepší nás reprezentovali v Je-
seníku na Dětské scéně. V zrcadlovém sále se 

také uskutečnily 2 besedy se spisovatel-
kou Danielou Fišarovou a  jejím herec-
kým kolegou, pro 1. i  2. stupeň a  byly 

prostě ÚŽASNÉ. Proběhly různé olympi-
ády na úrovni okresní kol: v anglickém jazy-
ce, německém, v zeměpise.  V němčině naši 
školu již potřetí zviditelnila A. Širůčková z 9. 
B, získala 1. místo ve své kategorii a N. Veselá 
z 9. A 2. místo. V zeměpise opět zazářil A. Bul-
guris, který si 2. místem již počtvrté vysloužil 
postup do kraje, stejně jako děvčata. Na naší 
škole proběhl také florbal 2. stupně, vybíje-
ná na 1. stupni, volejbalisté vyjeli do Krnova. 
Družina měla také bohatě nabitá odpoledne: 
příprava a  samotný MASOPUST, spolupráce 
s  Domovem pro seniory, spousty vyrábění, 
zábavy a her.  Všechny aktuální akce můžete 
sledovat na FB ZŠ a na webových stránkách.

Za Redakční radu ZŠ Jana Dzubáková

Žáci ZUŠ Javorník na soutěžních přehlídkách a dílna modrotisku

S  blížícím se jarem odstartovala plejá-
da soutěží, kterých se aktivně účastní 
i  naši žáci a  učitelé. Začátkem února 
proběhlo školní kolo klavírní soutěže, z  níž 
postoupilo do okresního kola šest klavíristek. 
Z Jeseníku si odnesly 1. místo Nela Losma-
nová a  Zadorozhna Yelyzaveta a  2. místa 
Julie Březíková, Sara Kaźmierczyk, Anna 
Marie Mamulová a  Veronika Drochýtko-
vá. Začátkem března proběhlo okresní kolo 
recitační přehlídky Dětská scéna, které se 
zúčastnily žákyně literárně-dramatického 
oboru. Z  ocenění s  postupem do krajského 
kola se těší Karolína Anna Křenková, Thea 
Konečná, Nikol Furmánková, Klára Nová-
ková a Amálie Širůčková a diplom za inspi-
rativní vystoupení obdržela Isabel Towse. 
Všem žákům moc gratulujeme, jejich peda-
gogům děkujeme za přípravu a všem postu-

pujícím recitátorům přejeme hodně 
štěstí v krajském kole, které proběhne 
koncem dubna v Olomouci. 

V  únoru proběhlo také další setkání žáků 
výtvarného oboru ze třídy p. uč. Zdeňky Mo-
rávkové s inspirativním umělcem, a to s Ma-
rií Krajplovou, která vedla dílnu modrotisku. 
Účastníci si vyzkoušeli ruční technologii 
tisku a  vyrobili si tak svou vlastní unikátní 
látku, ze které si na dalším setkání něco ušijí.  
Tvořivé dílny se zúčastnili i žáci ZŠ Javorník 
s p. uč. Pavlou Matuškovou z volnočasového 
kroužku Dobročinné tvoření a  budou právě 
s šitím nápomocní. Nedělní dílna byla prová-
zána s  chystaným projektem V  tom našem 
kra/oji, který proběhne 21. 5. 2024 v Tančír-
ně v Račím údolí, kam jste srdečně zváni. 

ZUŠ Javorník

Informace ze školství
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Hýčkání jako v lázních

Hýčkání jako v  lázních při-
pravili i  letos pro své klientky 
pracovníci Domova pokojného 
stáří sv. Františka v  Javorníku, kde se osla-
va Mezinárodního dne žen nesla v  duchu 
zkrášlovacích a relaxačních procedur. 

V pátek 8. března zavítala do domova paní 
Veronika Danilková, která dámám dopřála 
příjemnou masáž obličeje. Pak si klientky 
vzala do péče paní Petra Tomášková a  při 

milém povídání si dámy v  její 
péči užily masáž rukou. Tím ale 
hýčkání neskončilo. Každá žena 

se přece chce cítit krásná, a to bez ohledu na 
věk. Ve společenské místnosti proto Terezie 
Kučová připravila improvizované kosmetic-
ké studio, v němž se každé klientce věnova-
la s péčí a  láskou. Tu nanesla oční stíny, tu 
přidala na tvář zdravíčko nebo voňavý lesk 
na rty. Hřebínkem pročísla vlasy nebo dala 
barevný šátek kolem krku a každá žena oka-
mžitě rozkvetla.

Oslava by nebyla oslavou, kdyby na ní chy-
bělo občerstvení, voňavá káva a  květina, 
kterou letos předával klientkám syn paní 
Kučové.

Děkujeme všem, kteří se podíleli na přípra-
vě oslavy MDŽ a připravili klientkám krásný 
den. 

Za Charitu Jeseník  
Danuše Krčová, manažerka PR

Kulturní, společenské a sportovní akce 

Javornické trhy 
Pojďte rozšířit naše řady na Javor-
nické trhy! Jste pěstitel, výrobce 
nebo prodejce něčeho zajíma-
vého?

Dne 20. 4. 2024 pořádáme Ja-
vornické trhy a budeme moc rádi, 
když se k nám připojíte. 

Sortiment, kterého není nikdy dost:

čerstvé ovoce, zelenina, zpracovaná ze-
lenina, sušené ovoce, oříšky, květiny, 
zahradnictví, produkty z  medu, mléčné 
produkty (kravské, ovčí, kozí), bylinky, 

čaje, produkty z ryb, vejce, bezlep-
kové produkty, houby, pivní 
speciály, delikatesy a  speciality, 
národní speciality (maďarské, 
španělské, italské atd.), kerami-

ka, svíčky, mýdla, proutěné zboží.

V případě zájmu nás kontaktujte na 
e-mailové adrese info@mksjavornik.cz 
nebo na telefonním čísle 584 440 688.

Děkujeme a těšíme se!

Mgr. Irena Karešová, starostka 
Ing. Lucie Hecsková, ředitelka MěKS
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V Javorníku se konal společenský městský 
ples dne 23. 2. 2024. Akce se uskutečnila v 
novém sále Městského kulturního středis-
ka Javorník. Na začátku všechny srdečně 
přivítala ředitelka MěKS Javorník, všem 
popřála krásně strávený večer, plný tance a 
zábavy. K tanci a poslechu zahrála hudební 
skupina BROADWAY. O taneční vystoupení 
se postarala děvčata z Free Dance Javorník 
pod vedením Petry Pavelkové. Ve večerních 
hodinách jsme mohli vidět ukázku stan-
dardních a latinskoamerických tanců Luká-
še Cetkovského a Tiny Pastuchové. Po půl-
noci následovala tombola a soutěž o  hod-
notné ceny. Akci pořádalo MěKS Javorník. 
„Tímto bych chtěla poděkovat všem, kteří se 
plesu zúčastnili, děkuji kavárně Café Kavka 

za občerstvení, a především všem sponzo-
rům za jejich finanční a hmotné dary,“ ukon-
čila ředitelka MěKS Ing. Lucie Hecsková.

Michal Zajonc

V Javorníku oslavili Mezinárodní den žen  
květinami, hudbou a tancem

Městský ples v Javorníku

Místní organizace Svazu tělesně po-
stižených ČR v  Javorníku oslavila 
8.  března MDŽ v  novém sále MěKS 
Javorník.

Po úvodním přivítání předal předse-
da MO Eduard Kabil slovo panu mís-
tostarostovi Jiřímu Jurovi, který všechny 

srdečně přivítal a  muži všem ženám 
společně poděkovali a popřáli hodně 
zdraví, štěstí a  spokojenosti do dal-
ších let. 

Setkání prozářilo vystoupení učitelů 
a žáků ze ZUŠ Javorník, které velmi po-

těšilo všechny hosty. Výbor organizace dě-
kuje Lukáši Danielovi, který bez nároku na 
odměnu celé odpoledne hrál a zpíval, a pří-
tomní si tak mohli společně zatančit. Ženám 
daroval jahodová vína z jižní Moravy.

„Výbor organizace STP děkuje městu Ja-
vorník za podporu, Městskému kulturní-
mu středisku Javorník za poskytnutí sálu, 
zvláštní poděkování patří Lence Stoupalové 
za krásně nazdobený sál. Děkujeme Zbyňku 
Ketnerovi, Simoně Horákové a dětem ze ZUŠ 
Javorník,“ poděkoval a ukončil předseda MO 
Eduard Kabil. Oslavy se zúčastnilo 60 osob.

Za výbor STP, Michal Zajonc
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 Kalendář akcí na měsíc DUBEN 2024

5. 3. – 30. 4. 
výstavní síň SOUD

„SPORTOVNÍ OSOBNOSTI JESENICKA PO ROCE 1945“  
– výstava přibližující sportovce spjaté s Jesenickem, tedy ty, kteří se v kraji  
pod severními svahy Pradědu narodili nebo zde prožili převážně svou část života.     
vstupné: dobrovolné!

5. 4. od 18:00
Knihovna RZ

Vernisáž výstavy „JIŘÍ ŠTRAJT 1960-2024“
Výstava mapuje 64 let autorovy tvorby.

14. 4. od 15:00 
velký sál (kino)

Kino – nedělní promítání pohádky vypráví o kachní rodince, toužící zažít dobrodružství. 
„PTÁCI STĚHOVÁCI“        
vstupné: 80 Kč

15. 4. od 16:30
Knihovna RZ

„ČTENÁŘSKÝ KLUB“ – téma: čtenářská výzva

16. 4. od 10:30 
Knihovna RZ

„BATOLÁTKA V KNIHOVNĚ“

19. 4. od 19:00
Knihovna RZ

„NOC S ANDERSENEM“

20. 4. od 10:00
nám. Svobody

„JAVORNICKÉ TRHY“  
– stánkový prodej s kulturním programem

20. 4. od 17:00 
velký sál (kino)

Kino – Gumpova nová filmová cesta začne přesně tam, kde ta předchozí skončila. 
 „GUMP – JSME DVOJKA“           
vstupné: 120 Kč

24. 4. od 18:00
školící místnost  
SOUD

„ČARODĚJNICKÉ PROCESY NA JESENICKU“  
– přednáška představí soudní procesy s údajnými čarodějnicemi na Jesenicku  
v 17. století a také příběh čarodějnického děvčete z Javorníku z roku 1667.  
vstupné: DOBROVOLNÉ!

25. 4. od 17:00 
Knihovna RZ

„ČÍTÁRNA PRO KLUKY A HOLKY“ 

26. 4. od 17:00
náměstí Svobody

„ČARODĚJNICKÝ REJ“ – zábavné odpoledne pro děti i dospělé
Občerstvení zajištěno!

PŘIPRAVUJEME:

1. 5. od 11:00 
Borůvková hora

„MÁJOVÝ VÝŠLAP NA BORŮVKOVOU HORU“ 
– Srdečně zveme na tradiční výšlap k zahájení turistické sezóny 2024!!!

3. 5. od 18:00
zrcadlový sál

„JARNÍ KONCERT“ 
– zazpívá Javornický pěvecký sbor. 
vstupné: dobrovolné!

17. 5.  od 17:00 „MUZEJNÍ NOC aneb SKRYTÉ SKVOSTY JAVORNÍKU“  
– naučný večer pro děti i dospělé po památkách města Javorník s Mgr. Milanem Rychlým

Změna programu vyhrazena! Více info na plakátech a na www.kulturnidumjavornik.cz
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Boulder CUP 2024

V sobotu 17. února venku mžilo a po-
časí spíš vybízelo k  podřimování. Ve 
sportovní hale ZŠ Javorník však od 
ranních hodin probíhal 10. ročník bou-
lderových závodů pod taktovkou HO 
Rychleby. Lezci a  lezkyně všech věkových 
kategorií na umělé lezecké stěně přelézali 

náročné technické trasy v  malé výš-
ce nad zemí. Úkolem závodníků bylo 
překonat danou trasu, která se též 
nazývá boulder, na co nejmenší počet 
pokusů. Tento ročník byl rekordní po-

čtem zúčastněných. Celkem se zaregistrovalo 
51  sportovců. Potěšila nás hojná účast dětí 
z lezeckého kroužku Javorník. 

Za všechny organizátory chci poděkovat 
účastníkům, rodičům, všem podporovate-
lům zdravého pohybu a  sponzorům: Sport 
Javorník z.s., OMYA, Kolimax a Lesy ČR

Martin Lomáz, HO Rychleby
www.horychleby.cz

Placená inzerce

 
 

                                  PRODEJ CHOVNÉ DRŮBEŽE 
 

       /z veterinárně kontrolovaných chovů, které zaručují kvalitu a vysokou užitkovost/ 
   15:30 Javorník /parkoviště u vlakového nádraží – Nádražní ul./ 

 
Prodej objednané drůbeže 31. 5. 2024 
Kuřice bílé, černé, červené, kropenaté, sussex  stáří: 14-18týd. cena: 270 Kč 
Pekingské kačeny, Husy bílé, Krůty, Perličky, Brojlerová kuřata     
    
Info a objednávky: Gallus Extra s.r.o., tel. 567 212 754, 567 214 502, 731 701 331, 734 833 158 /NE SMS!/   
volejte po-pá 7-15h!, email: info@prodej-drubeze.cz, www.prodej-drubeze.cz 
 
 

Pozvánka pro členy MO STP Javorník
– výroční členská schůze

Všechny své členy srdečně zveme 4. 5. 2024 v 10:00 hodin do restaurace Bukurešť, kde 
proběhne výroční členská schůze Místní organizace Svazu tělesně postižených ČR v Ja-
vorníku.

Srdečně zve výbor organizace
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Pozvánky na kulturní a společenské akce

PROGRAM

           4. 5. 2024    JAVORNÍK 

28. ročník

b Jau vl ok rn nár íe kt  e poV řáK dM áAÚ

doprovodný program a soutěže pro děti
akcí Vás provede Radek Švábek

REGISTRACE  9.00
VÝSTAVA VOZIDEL 9.00–15.00

START ORIENTAČNÍ RALLYE  10.00–14.00
VYHLÁŠENÍ VÍTĚZŮ 15.00

za podpory 
města Javorník

JAVORNÍK

u zdravotního střediska

 Stowarzyszenie Przyjaciól
Mlodziežy i Dzieci
Miasta Glucholazy
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X

Javornický zpravodaj – periodický  tisk územního samosprávného celku města 
Javorník. Vychází měsíčně v  nákladu 1200 ks, č.  4/2024, dne 1. 4. 2024, zdarma. 
Uzávěrka dalšího čísla Javornického zpravodaje je 12. 4. 2024, své příspěvky zasílejte 
na javornickyzpravodaj@seznam.cz. Kompletace zpravodaje - Michal Zajonc, Korekce: 
Mgr. Š árka Kubáčková. Redakční rada: MgA. Klára Ketnerová, Ing. L ucie Hecsková, 
Mgr.  Jana Dzubáková. Tisk: tiskárna KLEINWÄCHTER holding s.r.o. Vydává město 
Javorník, náměstí Svobody 134, 790 70 Javorník, IČ: 302708, MK ČR E 22175.


